

為大地獻出熱情的 環保鬥士

—— 陳宗聖

成長於嘉義，養成務實勤奮的性格

陳宗聖校友出生在嘉義鄉間，世代務農。農家生活靠天吃飯，靠辛勤的雙手獲得溫飽。農事舉凡插秧，割稻，割草，放牛，養牛，犁田是幼年生活的內容。放牛閒暇時會在牛背上讀書，曾經因為穿上紅色衣服，遭到牛隻衝撞，從牛背上摔下，額頭縫了八針留下印記。雖然家中務農，但家教嚴謹，父母要求見到親朋長輩一定要打招呼，每日一定要打掃所有房間及稻埕後才能上學去，農村的生活養成陳宗聖校友務實勤奮，刻苦耐勞的個性。

就讀聯合，贏得事業與家庭

雖然父母務農，但極重視教育，陳宗聖校友初中就讀了嘉義的協同中學，是一所私立的基督教學校，學費高昂。爾後由於希望獲得一技之長幫助家計，因此進入嘉義高工就讀。嘉義高工畢業後，升學進入二專。當時的二專化工科，臺北工專是全國第一志願，但僅有30個名額，聯合工專是第二志願。彼時的聯合工專以「大當舖」嚴格著稱，收到成績單的當下，一則以喜，一則



陳宗聖 校友

出生地點 | 臺灣嘉義
就讀科系 | 化學工程科
學 號 | 755080
畢業年代 | 民國77年
服務單位 | 華品環保工程
冠仁環保科技
目前職稱 | 董事長
單位簡述 | 污染防治，設計施工
(空汙，水汙，廢棄物處理)
休閒活動 | 登山，游泳，騎腳踏車、助人健康
人生座右銘 | 學習、分享~創造被利用的價值。
我們不只要當一位成功的人，更要當一位有價值的人。人生思維；想好就做、不會就學、不對就改。



我們曾經年輕：工專時代，班遊合影。



二專畢業時公發樓前班級合影

以憂。第一次來到純樸山城苗栗，覺得還不如生長就讀的地方嘉義縣市熱鬧繁華，但由於適應環境能力強，再加上高工本來就是就讀化工科，聯合工專仍念化工科，雖然設備不如高工，但很快漸入佳境。當時化工科一個年級有三個班，兩班化學技術組，一班化學操作組。工專一下時選組，班級重組，雖然自己微積分很好，仍然選擇偏向儀器分析的化學技術組。

工專一下時任班代，印象最深刻的一件事是，校慶時徑賽裁判不公，因此向教官表達抗議。雖然當時軍訓成績因此低空飛過，但發揮了為公義直言抗暴的精神。由於辦活動常需當地同學協助，因此結緣於熱情大方美麗能幹的同班同學林淑玫，之後結褵為夫婦。

當時二專畢業學分是96個學分，課業非常繁重，壓力極大，而且當時社團不多，因此可說大部分時間都是埋首於課業，再加上經濟因素只想如期畢業，因此可說沒有大學生活，不像現在大學生生活多姿多采。

創業維艱，如今倒吃甘蔗

母校畢業時，當時一班65人，只有27人如期畢業。當時二專生最嚮往進入臺灣技術學院（臺科大前身）升學，但男生必須退伍還要有一年工作經驗才能考入就讀，於是就先當兵進入職場。79年退伍，80年和淑玫同學攜手創建家庭，從此在苗栗落地生根做苗栗的女婿。夫人林淑玫女士任國小老師教職，由代課教師做起，後來到臺中師範學院（臺中教育大學前身）進修後考入正職。81年老大出生，81年購屋，家庭圓滿和樂。

79年退伍後，陳宗聖校友投身自己所學的環境工程工作，那時正是臺灣經濟擴張迅速的時候。大多數的業者，對於環保都不重視，連政府對於政策的制定也尚未落實。那時第一份工作是在中國技術服務社環保科技中心，也經歷過了幾個重大環保法案的修正案，如80年的水污法、81年的空污法等。在幫苗栗縣政府建置污染源資料庫時，對於污染管制了解甚深，為了輔導工廠，民國82年便與兩位理念相同的貴人謝定翔董事長、黃進源董事長，成立了第一家環保工程顧問公司，冠仁環保科技公司。因不同環保業務性質的擴增陸續再成立華品環保工程公司及佳上環保工程公司，三家公司各司其職處理各式的環保業務。

陳宗聖校友表示，創業之初，當時由於環保工作正在起步，一開始成立的是顧問公司，初始提供企業諮詢及申辦環保許可等服務。由於勤奮，25



陳宗聖校友賢伉儷



陳宗聖校友一家四口家庭合影



陳宗聖校友尊翁於106年獲內政部全國孝行獎孝行楷模，與副總統陳建仁先生合影。

歲即掙得人生第一桶金，但這是每天工作12-16小時，白天工作晚上應酬，辛苦而得。如今回想，初期曾經因為要承接臺電的工作，每天開工作協調會議，三天三夜沒有闔眼，可說沒日沒夜在打拼。陳宗聖校友的心得是，展現年輕但成熟可信任的人格特質，由此來贏得顧客的信任。

空汙、水汙、廢棄物，陸海空一網打盡

苗栗有幾項傳統產業，金屬及非金屬比如裝飾陶瓷製造產業、粉末冶金製造產業，一開始創業時，先找需要環保的產業，一一拜訪客戶，創造出存在的價值。極幸運的，82年第一年創業就有很好的業績，到第三年業績持續愈發穩定，後來投入環保各項工程設計施工操作及廢棄物清理，89年接下科管局專案，業務開始蒸蒸日上。

陳宗聖校友表示一開始先成立顧問公司，以替企業節省成本來獲得信任，建立基礎。目前，公司業務範圍包括空汙、水汙、廢棄物工程操作施工，甚至成立廢棄物轉介平臺，協助新設工廠設廠，達200家以上，公司有45位職工，規模日益擴大。「我常在思考人生在世短短數十載應該為後代留下甚麼有價值的東西呢」華品環保工程董事長陳宗聖校友認真的說。看著公司團隊及清運車隊在工業區的路上各工廠往返穿梭，他想留下的就是給下一代清淨的家園，與愛惜資源的精神。

回憶起剛投入環保事業，以當時的時空背景，環保公司的成立，極力站在顧問輔導的角色說服企業重視及推動環保工作。那時大多數的企業老闆，對著我們說：「環保對於工廠是生雞蛋的沒有放雞屎的一大堆」，站在企業主的角度改善污染、增加污染防治設備，或是處理廢棄物都是增加生產成本。所以，偷傾倒、掩埋是時常有的事。「常有中南部的工廠把廢棄物往北運北部的往南運的情況，那時跟人講環保根本沒有人聽得進去。」陳宗聖校友笑說。時至今日，大環境已經改觀了，環境保護、永續的觀念成為世界趨勢，這樣的轉變看在陳宗聖眼裡，是樂見其成。當然一步步艱辛的道路，也是點滴在心頭。

現在跟業主講企業社會責任，幫助環境等於幫助自己，大多數的業主都會配合。若只為了眼前的利益，而犧牲環境犧牲後代，或自己的健康，換來的就是甚麼都沒有。一路上，陳宗聖校友和同仁一起以最真摯的心這樣說服企業主。他平時熱心公益、教育助學、31年捐血助人300回不間斷、服務志工及回饋社會都不缺席，也因此當選過臺灣十大有品格標竿企業主。也曾獲選100年全國好人好事代表，102年更獲經濟部中小企業處頒發「榮譽指導員企業服務志工資深服務績優獎章」，104年獲立法院長頒發臺灣省推動商場禮貌運動特優人員。他非常了解，主動為他人付出或做善事，可以帶動更多人向上、向善。推動環保也是為大自然付出的行業，幫環境幫他人也幫自己，是一個三贏的局面。為此他不辭辛勞地說服業者，也出於一種為永續生存的心理，為後代保留美好的環境。

談起合夥人，「我們常對外介紹說我們是陸、海、空三軍一體，因為我們三家公司負責的業務範圍，剛好是空氣污染、水污染以及廢棄物清除處理。」陳宗聖校友笑說，現在他們在苗栗合作的廠商多達數百家，八成為傳統產業，但也不乏高科技廠商，冠仁、華品、佳上有信心讓苗栗保持好山好水的環境。在所有客戶中，陳宗聖校友對於京元電子、冠軍建材與儒鴻實業，是最有革命情感。多家企業都在擴廠期間，對環保有相同的觀念。願意力行環保，信任我們並與公司密切合作，讓冠仁有信心繼續推動環保事業。同時也輔導了多家砂石業者轉型，如獲工業局模範企業獎的立順興公司，就是由公司做轉型輔導成功轉型為綠建材公司。

「苗栗從以前的農業縣，靠著天然資源吸引大量傳統產業在這形成陶

盜、玻璃及粉末冶金等產業。到今天因投資環境的改善，成為高科技廠群聚的新選擇。對我們來說，雖有企業退場，但新的法令及產業環境，總是會吸引新產業進入。而我們能做的，就是盡可能的為環境把關，留給後代一個良好的居住環境。」對他的第二個故鄉苗栗陳宗聖校友如此說。

由於華品、冠仁、佳上公司是協助企業，讓工廠環保規格能符合政府法令。陳宗聖校友認為：「其實臺灣的法令，雖然權宜美國制度，不過在多次修法後，其實很多標準比國際還嚴格。在輔導廠商的過程中，實際上曾遇過外商抱怨臺灣法令過於嚴苛。但從另一個角度來說，為了與國際市場接軌，許多廠商會要求做到國際標準認證如ISO14001等等。所以在環境把關方面，只要企業主願意配合，他一定會為環境的永續，協助業主處理環保法令問題。」

陳宗聖校友的所作所為，都是以「人」作為出發點。不論是環境的保護，還是個人公益。時常勉勵員工「做人遠比做事還要更重要」，要如何貼近客戶的心，是必須要做到的。若能站在客戶的立場設身處地，滿足客戶的需求，保持良好的關係，自然能永續經營。冠仁有八成的客戶，都是從合作開始至今都還保持良好合作關係，冠仁公司每月會收集環保相關法令規章，或環保新知發行刊物，主動提供給給客戶廠商，讓企業能第一時間掌握最新環保資訊。

經營團隊服務的員工，向心力都非常強。公司每月定期的教育訓練，除傳遞專業知識外，更重視工作倫理及員工心靈成長。務必讓辦公室氣氛融洽，也唯有穩定員工的心，才能服務好客戶。對於員工管理，陳宗聖校友以



陳宗聖校友冠仁環保科技有限公司規模與日俱增

誠心相待，除了有福利委員會定期舉辦員工聚餐旅遊、勞動及生日禮金、年終感恩…等對員工也像家人一樣關心。現有職工中，也有不少是聯合大學畢業校友。

熱血、熱心、熱情，創造人生意義

陳宗聖校友現任華品環保工程股份有限公司董事長、苗栗縣生命線協會第13、14屆理事長、苗栗縣第13屆教師申訴評議委員會主席、苗栗縣政府勞資爭議獨任調解人調解委員、苗栗縣中小企業榮譽指導員協進會榮譽會長、苗栗縣商業總會理事、苗栗山城扶輪社理事、行政院中區婦女企業諮詢委員會顧問、財團法人苗栗縣生命之愛文教基金會顧問、勞動部甲級技術士、勞工衛生管理師、環保署甲級廢棄物處理技術員、行政院勞委會勞資爭議獨任調解人、快樂的捐血人-行政院衛生福利部績優捐血人31年300次。

陳宗聖校友熱心公益，參與多項社會服務。舉凡母校聯合大學校友總會（理監事、副理事長、理事長）、聯合大學環安系友會創會理事長、聯合大學及亞太技術學院課程諮詢委員、國立嘉義高工北區校友會會長、苗栗縣豐湖國小家長會會長、苗栗縣家長協會理事、苗栗縣多所國中小家長會顧問、





100年獲全國好人好事代表，與前總統馬英九先生合影。



擔任志工，熱心地方公益，105年獲績優志工團體獎，與苗栗縣長徐耀昌合影。

經濟部中小企業榮譽指導員企業服務志工（會長、中區委員會秘書長、主任委員）、行政院中區婦女創業諮詢委員會顧問、苗栗縣政府勞資爭議仲裁、調處委員、苗栗縣生命線協會理事長、台灣區國際生命線總會監事、苗栗縣明德教養院榮譽顧問、亞太創意技術學院客家文化產官學推廣小組顧問、中華民國歡喜助人協會……，都有他熱心奉獻的足跡。陳宗聖校友十分愛護母校，曾協助聯合大學校務基金募款，為八甲校區新建大門募款，為200位優秀清寒學子助學金募集，捐贈環安系清寒獎助學金，捐贈環安系友會成立會務運作基金，捐贈嘉義縣柴林國小圖書室改建及學子學習才藝助學協助募款，並長期捐助家扶中心及教養院認養人、苗栗縣生命線協會長期捐助及協助募款等不遺餘力。

陳宗聖校友諸多善行義舉，曾受頒經濟部中小企業服務志工特殊服務績優獎，苗栗縣政府頒發企業服務志工感謝獎，勞動部頒贈協助政府調處勞資爭議有功人員感謝狀，苗栗縣生命文教基金會頒發感謝獎牌，苗栗縣造橋鄉99重陽敬老楷模，苗栗縣豐湖國小助學楷模，嘉義高工及聯合大學傑出校友，捐血300次的優良捐血人獎勵等。

談到善行義舉，陳宗聖校友認為，古語有云：「人為善，福雖未至，但禍已遠離。人為惡，禍雖未至，但福已遠去。」挽手袖、捐熱血是為善最便利的方式了。能夠捐血救人是一件非常榮耀的事，但必須身體機

能是健康的。平時忙於事業經營的同時，必須隨時注重身體健康，才能享有捐血一袋救人一命的喜悅，人們常說救人一命勝造七級佛圖，好事大家一起做。

陳宗聖校友憶及96年間有一次親愛的家人因故生命危及，需要輸血急救，我在醫院緊急辦理提血袋救我的家人，當下非常感恩捐這袋血的人。因為有您，我們現在才得以幸福快樂。腦中一晃，自己應該也是經常被默默感謝的人，心想會不會這袋血是從我的身上抽出來的，想到這裡內心感到非常欣慰。當下再告訴自己，我要讓這份愛一直持續下去。從75年第一次踏上



捐血車，捐血資歷迄今已有31個年頭，累計挽袖超過300次，救人的熱血從不間斷。一開始心情既緊張又興奮，因為自己的愛心，可以讓生命存續，感到非常的高興。當時也曾許下承諾，當我還可以的時候，我一定要讓這份愛永遠傳續下去。因此在事業經營忙碌之時，從不忘記起身去做「一件最容易的善事-躺著助人-捐血小板」。他深信生命的意義就是「創造被利用的價值」，因為捐血一袋救人一命，可以發揮無限的價值，使我人生充滿光彩。

助人為樂，創造被利用的價值

陳宗聖校友出生於嘉義農莊，從小跟著父母務農，直到高中後出外求學、服役並獨自到苗栗成家立業。期間經歷無數艱辛，但秉持著聯合校訓「誠、敬、勤、新」的精神勇於面對及克服困難，對任何事物懷著感恩的心，期許能盡己之力回饋社會。陳宗聖校友樂觀進取，不僅對自身所從事的事業積極認真，也用同樣的態度來從事公益，希望「創造被利用的價值」，來為社會奉獻心力，幫助需要幫助的人。以一顆願意的心，讓社會更溫馨。因為「服務是快樂的泉源」、「助人最快樂」。

陳宗聖校友喜歡服務他人，深感人生總有不一樣的價值存在。喜歡以「四心」耐心、用心、信心、恆心以及「歡喜做、歡喜受」感恩的心，努力做好每一件事。他勉勵所有好友，只要是對的事就去做，待人以誠、積極樂觀、轉心念、正向思考、勇於面對眼前挑戰，複雜的事情簡單化，簡單的事情全力以赴，先調整心情，再處理事情。有感於信念造成人的一生，每天以最愉悅的心情面對每一件事，及每一個人。期許將自己多年的經驗再為社會更盡一分心力，讓自己的人生更添美麗色彩。

謙卑再謙卑，努力更努力

陳宗聖校友認為人生沒辦法知悉過去、看透未來，唯一能做的就是把握當下。他為此積極的面對每一天，唯有走過泥濘的道路，才能留下深刻的足跡。成功不在於贏過多少人，而在於我們給過多少人希望。不論是客戶、學校教育，乃至整個社會，他都熱心助人，努力創造被利用的價值。「期許未來在事業發展的過程中，持續傳遞對環境的熱愛，協助產業的發展，如此才

能為後代保有良好生活環境，讓更多人能活得精采積極、樂觀面對人生。」這是陳宗聖校友對於這片土地所努力的目標。

回首來時路，成長的過程中得到母校的教育師長的教誨，如今能夠回饋社會。他願望母校能蓬勃發展，在各方面都能持續發揚光大，因為母校是校友的後盾。他的建議要走出聯大自己的特色，成為特色大學。其次，要嚴格要求在學學生，該要求要要求，該嚴格要嚴格。他的聲音，在現在師生的耳中，特別發人省思。



陳宗聖校友單車環台送暖近影

隨著科技的進步，力行環保實際上還可以做到降低成本，像是最近興起的都會採礦的概念。都會採礦指的是廢棄物中，所有可供循環再生利用的資源，重新發掘、回收再使用。陳宗聖校友舉例：「以廢木材來說，一些廢棄的木材，實際上可以用來取代重油燃燒，節省處理成本，又可以減少重油燃燒所產生的空氣污染。另外，都會採礦像是廢液中的貴金屬，都可回收使用，這些都可以讓工廠降低生產成本且增加財源。」談起這些環保新觀念，陳宗聖校友對於未來相當樂觀。他在成立公司之後，依舊好學不倦，為讓專業更上一層，百忙中仍在聯合大學環工碩士及材化博班學程進修。陳宗聖校友說：「其實在職進修，對我幫助很大。以環保領域來說，學術界的資訊流通快速，又是一個較新的趨勢，有時學術圈裡可看到未來的趨勢，讓我對於環境工程能看得更長遠，也可協助業者促進產學合作。」他舉了美國開採頁岩油為例，認為將來能源問題勢必會迎刃而解，只要跨界攜手合作，等待著的是綠色的未來。

陳宗聖校友期勉聯合學弟妹要有邏輯力、系統力、學習力，也就是對事情要有邏輯思考的能力，懂得運用系統方法處理事情，更重要要有強化自己的學習力。在人生态度上，謙卑謙卑再謙卑，不要以為自己是國立大學學生、碩士生、博士生很了不起，在職場上要不恥下問，多聽多問多想，適度完整表達，態度沉穩，多為自己創造機會。為人要謙卑、和善、柔軟、表達、勇氣。他認為，壓力是動力的來源，明白是勇氣的根源。

【訪問及撰稿人/湯智君（聯合大學華語文學系專任副教授）·
於106年華品會議聯誼所】